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Kéziratok nem adatnak vissza.

Zugbankanok, zuglapok zugpolitikusok.
„Kedveseim ! Küldöm nektek utolsó üd= 
vözletemet. Margit, jó feleségem köszö­
nöm neked azt a sok jó órát, amelyet 
melletted eltöltöltem. Csókolom a gyer= 
mekeket.

A te szegény Félixed“
A levélkét aztán letelte egy asz­

talkára, kinyitotta a gázkályha csap­
jait és 20 perc múlva Weil-Loránt Fé- 
lixben a bankári bűnszövetkezet egyik 
tagja kiszenvedett.

Ismét csak egygyel lett kevesebb 
azoknak száma, kik hiszékeny emberek 
keservesen gyűjtött, bankjegyeinek csa­
lárd megkaparitásával kárpitozzák fé­
nyes termeiket.

A többi igyekszik becsületét repa- 
rálni; lelkiismeretét nem töri meg a 
bűnök halmazának súlya, méltó bünte­
tését elviselni erőt nyújt a remény, 
bogy a pénzszerzésnek könnyű módjá­
hoz az uzsora és tisztességtelen tözs- 
dejátékhoz visszafordulhat.

A zugbankárok egész légiója garáz­
dálkodik nemcsak az országban, ha­
nem külföldön is.

Áldozataikra mint a héjják csapnak 
le : kerülgetik egyideig, csábítgatják mes­
terkélt, látszólagos eredményekkel, hogy 
végül kiszemeltjüket egész vagyonának 
merész kockázatába ugrassák.

Ravasz számítással, kipróbált terv- 
szerűséggel, — mely csak a notórius gaz­
embereket jellemzi —a tisztességes sajtó 
iránt megérlelt bizalomra támaszkodva : 
zuglapokat indítanak, melyek konok 
következetességei ragadnak meg min­
den alkalmat, hogy a tözsdejátékot, 
mint a könyüszerü meggazdagodás mód­
ját tüntessék fel

Nemcsak tisztességtelen sajtót szol­
gálja az üzérkedők é;. prédára lesőkét, 
hanem a társadalom heréinek ezrei, 
kik a kártya, a lóverseny, a cigány, a 
kávéházi szenvedély ébrentartásával, 
ennek fokozásával oltják munkás pol­
gárok józan életébe a könyelmüség 
csiráit: állanak szolgálatukba.

A magukat „jól informáltaknak ha­
zudó“ „illetékes“ pénzügyi körök bűn­
szövetkezetének szálai, behálózzák tár­
sadalmi életünket.

A zugszerkesztők és hazug altatók­
hoz szegődnek még a lokális politikai 
„kapacitások“ is.

Ha ezeknek nincsenek is bűnös 
szándékaik, öntudatlanul segítik ama­
zokat céljaik elérésére, mert megbont­

ják az egyetértést és tévútra vezetik a 
közvéleményt.

Nincs az ilyen feltűnési viszketeg- 
ben szenvedőknek semmiféle reális po­
litikai céljuk, a képzelt végeredményt 
befolyásra, hatalomra vergődésben sze­
retnék látni

A rút személyeskedés jellemzi az ő 
áldatlan törekvéseiket, fűszerezve üres 
és még a túlzott szociálisták elveit is 
messze túlszárnyaló jelszavakkal.

Az ilyen hírhedt „alakok“ ki-ki ra­
gadják egy egy a közpályán önzetlenül 
működőnek közérdekből propagált ter­
vét és tájékozódás helyett, üvöltenek 
kizsákmányolásról, megvesztegetésről 
szóval minden gonoszról, amiről talán 
személyes össze köt let. neii; s a bizonyos 
„körök“ révén közvetlen tapasztalato­
kat gyűjt hét lek : sőt talán üzlettársak 
voltak.

Politikájuk az ugatásban merül ki, 
azaz dehogy — az ugatásból áll.

Ha nincs »egy« személy ha nincs 
„egy“ terv amiről ugathatnak, megugat­
ják a testületeket, egyesületeket, szer­
vezeteket, felzudulnak a társadalmi rend 
ellen

Gazdasági, kulturális haladás nekik 
nem kell, honpolgári kötelességnek eleget 
tenni, adót fizetni nem kell.

A közterhek nek a fejlődéssel ará­
nyos mondhatni az összes müveit nem­
zeteknél természetszerű emelkedését 
úgy tüntetik föl, mintha az egyének 
ötletszerű müve volna s mintha a ve­
zető szerepre hivatottaknak a terhek 
súlyosbítása volna programmjuk.

Vármegye nekik nem kell. — A köz­
ségekből városokat kell csinálni; a vá­
rosokból községekké kell átalakulniok. 
Nem kell nekik miniszter, alispán, pol­
gármester, biró, sem tisztviselő sem 
iparos ! De ha már vannak ilyen fölös­
leges állások ne legyenek fizetéssel egy­
bekötve, hiszen még nem őkiölt ik he azo­
kat. Még nem gyárosok, hogy igába hajt­
sák a ma még nem szabad iparosokat.

Várjatok még polgárok ! az idő nincs 
oly távol álljatok melléjük s küzdjetek 
velük, értük ; segítsétek diadalra vinni 
fekete lobogójukat s kiáltsátok velük 
együtt le a tisztességgel, le a becsü- 

I leltei. Éljen a hazugság, éljen a sáp !
Elég voll a komédiából ! Hallgas- 

I sutok zugszerkesztők, kiadók és „mun- 
í katársak

Hallgassatok ti zugpolitikusok is, ti 
üvöltő bestiák, ti a társadalom parazi­
tái, ti hiszékenyeknek gálád megrontói, 
ti hitvány gazemberek

Húzódjatok meg görény módra, búj­
jatok el a napsugár elöl és vezekelje­
tek szégyenkezve sötét éjszakákon. Ke­
ressétek fel a társadalomból kidobott 
cinkostársaitokat, mondjátok meg nekik, 
hogy dolgozzanak, keressenek tisztessé­
ges foglalkozást.

Térjetek magatokba, mig nem késő 
mert elsöpör benneteket a polgárság 
felháborodása, mert összeroskadtok a
társadalom megvetésének súlya alatt.

*

A zugbankárok megrendszabályo- 
zása folyamatba tétetett, figyelemmel 
kiséri és nap nap után leleplezi őket a 
rendőrség. A törvényhozás beleszólt 
üzleteikbe a végrehajtási novel'ával, 
mely ezeket az exigenciákat sújtja leg­
érzékenyebben.

Kívánatos volna, hogy a zugszer­
kesztő „urak“ körmeire is koppiutsa- 
nak. Köztünk élnek, űzik piszkos mes­
terségüket a nagyközönség véleménye 
megnyilvánulásának látszatával.

Kötelessége volna a hírlapiról egye­
sületeknek, ezeket a notórius zughir- 
lapirókat könyörtelenül pellengérre ál­
lítani és a szélhámosok fekete könyvébe 
vezetni.

Azokkal a lelkismeretlen agitátorok­
kal szemben. ak;k nem tisztelnek ha­
zát, vallást, társadalmi rendet, hanem 
önös céljaik elérése érdekében sárral 
dobálva meg az egyéni becsületet a 
tisztes munkásságot, meggyalázva ha­
tóságot, zugpolitikával igyekszenek a 
zugbankár (izeiméinek és a zuglapok­
nak propagandát csinálni : éreztetnünk 
kell megvetésünket.

Legyünk társadalmi érintkezéseink­
ben elég erősek szembenszállni érve­
léseikkel, megdönteni hamis tanaikat ; 
utálatunkat velük éreztetni, legyünk 
olyan bátrak, amilyen tolakodók tudnak 
ők lenni szószátyárkodásukban.

Meg kell tisztítani végre a levegőt 
a zuglapoktól le kell törni a zugpoli- 
tikusoknak nevezett „kapacitásokat“. 
Egyenkint kell felvennünk a harcot ve­
lük, hogy lehetetleoné tegyük áldatlan 
törekvéseiknek, csak abban nyilvánuló 
sikerét, hogy a jónak az üdvösnek a 
hasznosnak érvényesülését megakadá­
lyozzák.
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Le kell velük számolnia a társada- ! 
lomnak! kerülni kell társaságukat min­
denütt, mert beleférköztek már a ven­
déglőkbe, a kávóházakba, a színházakba 
sőt a körökbe és egyesületekbe is.

Félre a kishitűséggel ne tűrj ük hen­
cegéseiket, ne legyünk ,,dobzsé“ k, mert 
ha egyettértünk a harc jogosultságé 
nak elismerésében, küzdelmünket si­
ker fogja koronázni.

És ha a harc hevében azt látnók, 
hogy a társadalom megvetése sem ri­
asztja őket vissza tolakodásuktól, le 
kell törni őket úgy mint a zugbanká­
rokat: a rendőrség segítségével. (S.)

Városi ügyek.
Építési engedélyt nyertek a követ­

kezők : Kéder János Ösz=u. 23. ablak áthe­
lyezés. — Zielinszky Ferencz Diófa-u 3 
4 szoba. 2 konyha, 1 üzlet, 1 klozet és 
pince helyiség — Karaszek Róbert Kálmán- 
utca 20. 1 szobrász műhely. — Máté Ambrus 
Árpád-ut 126. 1 mosókonyha, 1 klozet, kő 
kerítés — Lakhatási engedélyt nyertek: 
Horváth Gábor, Ranyák Géza, Greán András, 
Sümegi György. — Városunk címere. A m. 
kir belügyminiszter 63870. sz. a. kelt ren­
deletével Újpest rend. tan. város pecsétjével 
együtt annak címerét is megállapította. Az 
országos községi törzskönyvi bizottság erről 
az intézkedésről azzal értesítette a várost, 
hogy a címeres pecsét készítéséhez alapul 
szolgáló rajzot Felsenfeld Ignácz szerződéses 
vésnök vállalkozó készítette, s hogy az meg­
őrzés végett az országos levéltárban fog 
elhelyeztetni

— Uj törvényhatósági joggal fel­
ruházott város. Abból az alkalomból, hogy 
Miskolcz rend. tan város törvényhatósági 
joggal ruhaztatott fel, városunk képviselő­
testülete Miskolcz városát üdvözölte. A köz­
gyűlés hálás köszönettel fogadta Újpest 
város közönségének szép szavakkal tolmá­
csolt üdvözletét, s elhatározta, hogy ez jegyző­
könyvbe foglaltassák. Miskolc a maga ré­
széről is üdvözletét küldi Újpest város ta­
nácsának és közönségének azzal a kíván­
sággal, hogy a fiatal Újpest a testvér városok 
sorában hivatásának magaslatán állva fej­
lődjék, virágozzék. E közgyűlési határozatot 
Miskolc város tanácsa azzal az ígérettel 
küldte meg városi tanácsunkhoz, hogy min­
dig törekedni fog arra, hogy a magyar vá­
rosok fejlesztésének utján haladva taná­
csunkkal és városunk közönségével kezet 
fogva haladhasson.

Városi Szociális gazdálkodás.
A demokratáknak városunkban sze­

replő vezéralakjai szerint a szociális 
gazdálkodás az, hogy a nép, a mun­
kásvilág érdekében mondjunk le a 
közvagyon gyarapításáról, nehogy a 
közvagyon gyarapítása esetleg az adó­
fizető polgárságot arányosan szét osz­
tott teherviselésre szorítsa»

De lehet e akár a szociálpolitika 
elveit, akár a szociális gazdálkodást 
magát, üres fejjel és üres zsebekből 
megvalósítani ?

Nem lehet!
Az újpesti demokratáknak a füg­

getlenségi párttal szemben tanúsított 
sértő és hencegő — de egyebekben 
sivár és üres — az életrevaló eszmék 
teljes híjával közreadott fejtegetései,

egyáltalán nem alkalmasak arra, hogy 
a nép jólét szolgáltában Hasznukat 
vegyük, mert azokban a népjólét elő­
mozdítására az irányitó eszméknek, 
még a csirája sincsen meg.

A népjólét, a szociális gazdálkodás 
előmozdítása csak, úgy lehetséges, ha 
az eddigi alapokra fektetett közteher­
viselés felemelése nélkül nyerendő ősz- 
szegek egyrészet a közvagyon gyarapí­
tására fordítjuk.

A világot megváltó nemzetközi de­
mokrácia papjai seholsem kívánják, 
hogy az ő híveik a közteherviselésben 
résztvegyenek. ők a burzsoa vagyoná­
nak az elkobzásában látják és hirdetik 
a népjólét megteremtését. És a nép, a 
munkásság hiszi, hogy ezen az alapon 
csakugyan megteremthető a népjólét, 
holott egyáltalán fogalmuk sincsen ar­
ról, hogy mi következnék be, ha a 
mai társadalmi alapokon folytatott ter­
melést egyszerre át vinnénk a szociál­
demokrata alapon óhajtott termelés 
folytatására.

Olcsóbb Jenne-e az élet, a lakás a 
kereskedelmi közvetítés, a ruházkodás, 
az utazás és egyáltalán könnyebben 
boldogulnának-e az emberek ? Le­
helne e egy olyan közvetítő érléket te­
remteni, amelynek a segítségével az 
emberek kielégíthetők lennének az ál­
taluk termelt és közrebocsájíott szük­
ségletek ériekének a fedezése fejében?

Megvalósítható e egy olyan iskola, 
amely az emberek egyenlő értékű szel­
lemi képességének megfelelő nevelést 
biztosíthatna ? És ha ilyen iskola egy­
általán meg nem teremthető, hogyan 
képzeli a világotmegváltó nemzetközi 
és az újpesti demokrata párt az egyé­
nenként is egyenlő népjólét megterem­
tését ? Hogyan képzeli ? ! !

Bizonyára úgy, hogy a népet az 
istenadta munkás népet ezek után is 
az üresfejü és né] butitó agitátorok és 
a telezsebü vitális demokraták kormá 
nyozzák. És pedig nem ám ingyen, 
hanem pénzért. Hetijárulékokért, elő­
fizetésekért és jó állások elnyei bélé­
séért, amelyeket a vezető demagógok 
ők maguk, a saját jólétük előmozdí­
tására létesített szervezeteknél elfog­
lalnak.

Ezeken az alapokon csak a nép- 
butitók, az agitátorok, és a népet félre­
vezető demokraták tudják a maguk 
jólétét előmozdítani. A népet, munkás- 
sereget. ezeken az alapokon csak félre­
vezetni elhulltam", de boldogítani nem 
lehet. A nép boldogitását csak a most 
életben levő és uralkodó társadalom 
áldozatkészsége tudja megmenteni. Még 
pedig mindenütt s igy nálunk is, maga 
a város vezető férfiai, a fáradhatatlan 
polgármester és az őt követő férfiak 
állnak a népjólét megteremtésére irá­
nyuló mozgalom élére, mindig és min­
denütt kitartóan irányítják a népjólét 
érdekében megindított mozgalmat. Meg­
lehet, hogy a polgármester és az őt 
követő lelkes férfiak ezen törekvése, a 
kislelkü emberek előtt nem lesz egé­
szen népszerű, de a kitűzött cél élőbb­
ül óbb meghozza a maga gyümölcseit 

I és azok az eszmék, amelyeket most a 
kishitű emberekkel csak nagynehez^n 
lehet megértetni, rövid idő múlva ezek 

i között is pozíciót biztosítanak, annak a

kibe mi már most is teljes odaadással 
bízunk és akkor a cél el lészen érve.

A jóirányéit rajongó polgárok, akik 
előtt a népjólét megteremtéséült való 
küzdelem már most is egyedüli irá­
nyító feladatot képez : könnyű szívvel 
tűrik a szociáldemokrata és a demok­
rata sajtó otromba támadásait, mert 
jól tudják azt, hogy az ő küzdelmük 
és jóakaratu munkásságuk a népjólét 
megteremtésére meghozzák a maguk 
gyümölcseit, és hogy ezt a gyümölcsöt 
a nép valóban érezni is fogja, mig 
ellenben a szocialisták és a demokra- 

j ták vad kirohanásai és a demonstrációk 
a népjólét előmozdítására sohasem 
lesznek alkalmasak. De igenis alkal­
masak arra, hogy a folyton tartó em­
bertelen durveságtól, még azok is el­
forduljanak, akik eddig azt hitték, hogy 
arra a közérdek szolgálatában ragad­
tatják magúkat.

A szociális gazdálkodást, tehát első­
sorban a közvagyon gyarapításával kell 
irányítani és annak utján elérhető lé­
szen a népjólét is.

Gimnáziumunk átvétele.
Most, hogy gimnáziumunk államosítása 

a küszöbön van, kötelességemnek tartom a 
várost, annak nagyrabecsült polgármesterét, 
a gimnáziumi bizottság minden egyes tagját 
és a képviselőtestületet komolyan figyelmez­
tetni, nehogy az átvétellel kapcsolatban igaz­
ságtalanságok, méltánytalanságok történjenek. 
Megvagyunk győződve arról, hogy úgy a 
polgármester ur, mint a gimnáziumi bizott­
ság szivén hordja a gimnázium ügyét, csak­
hogy esetleg nem ismeri azokat a csomó 
pontokat, melyeket egy iskolának és annak 
tantestületének átvétele megkíván.

Gimnáziumunkra mindezideig büszke­
séggel tekinthetett Újpest városa. Hiszen 
saját gyermeke. A tanáritestületet az ő legjobb 
belátása szerint állította össze! Nem is csa­
lódott. Megmutatta a több évi eredmény, 
hogy ebben az iskolában lelkesedé sei és 
alapossággal folyik a tanítás és nevelés, 
meggyőződhetett arról mindenki, hogy a 
tanáritestület minden egyes tagja, a közsze­
retetben álló igazgatójával együtt, nemes 
hivatásának magaslatán áll. Nem paedago- 
giai napszámosok ezek, hanem szívvel, lé­
lekkel ellátott hivatott mesterek, ezt én, mint 
szülő és tanférfiu mondhatom mély meg­
győződéssel és a város minden egyes pol­
gára, ebben együtt érez velem.

Engedtessék tehát nekem meg, hogy a 
város érdemes polgármesterének és a város 
gimnáziumi bizottságának figyelmét felhív­
jam arra, hogy az átvétel irányítása körül, 
ne csak jó indulatot, hanem némi erélyt is 
áruljon el. Bár a koimány illetékes ténye­
zői bizonyára a legszélsőbb méltányosságot 
fogják gyakorolni, még sem lesz fölösleges, 
sőt határozottan szükséges egy deputáció, 
mely a miniszter előtt is kifejezi a város 
óhajait és akaratát.

Elejtetni senkit a tantestületből nem 
szabad. Mindnyájan rászolgáltak lelkiisme­
retes munkálkodásukkal és képességükkel 
arra, hogy a kormány méltányosan bánjon 
el velük. Az iskola igazgatója érdekében el 
kell követni mindent, hogy ki ne túrja, ki 
ne kilincselje holmi kakukfiók. Hiszen Újpest 
szülötte, ami gyermekünk! Három évi küz­
delem, három évi lelkiismeretes munka, há- 

- om évi ambiciózus, paid*gegiai magaslaton



álló vezetés csak megér annyit, hogy szülő­
városa az érdekében, az illetékes helyen 
nyomatékosan eljárjon ? Ha ezt nem tenné 
a város, akkor megérdemelné a közmegve­
tést. Ismerve a polgármester urat, ki szívvel, 
lélekkel csüng az iskolán és annak testüle­
tének jogos érdekein, nem közmegvetés, 
hanem hálás elismerést fog kivívni. A tanári- 
testület átvételénél ana hívom fel; az il e- 
tekes tárgyaló tényezők figyelmét, hogy a 
megszerzett jogokon csorbát ütni ne enged­
jenek Ne csak a testület átvétele legyen 
jogos követelés, hanem az is, hogy minden 
egyes tanár, a rendes tanári kinevezés dá­
tumának megfelelő helyre kerüljön a rang­
sorban Ez igen fontos.

Ha más város iskolája átvételének le­
folyását figyeltük meg, tapasztalhattuk, hogy 
minden város lelkesen és kitartóan melléje 
állott saját embereinek és eme lelkes, ener­
gikus állásfoglalásnak volt az eredménye az, 
hogy senkin méltánytalanság nem történt, 
hogy senkinek a megszerzett jogai csorbát 
nem szenvedtek. Kívánom, hogy igy legyen 
itt is, és hogy igy lesz elég garancia pol­
gármesterünk igazságszeretete és a gimná 
ziumi bizottság lelkiismeretessége.

EGY SZÜLŐ.

A szociáldemokraták vérengzése.

Komisz fának komisz a gyümölcse.
A felvilágosodottság köpönyegébe bur- 

kolódzó, a szabadság és jog öntudatos har­
cosaiként szereplő szociáldemokraták ismét 
kimutatták foguk fehérét. E hét folyamán, 
szerdán este a Vnuk Ferencz-féle vendéglő­
ben jött össze az újpesti asztalos mesterek 
bizottsága, hogy értekezletet ta fson. Ez 
értekezlet célja jótékony irányú , az „újpesti 
kér- Munkás Otthon“ javára adják össze 
adományaikat, körülbelül 20 —25-ik gyűlé­
sük már s valahogy tudomást szereztek er­
ről a szociáldemokraták, s rögtön izgató 
kiáltványnyal össze toboroztak pártjuk összes 
söpredékét s éjjeli betyárok módjára, előre 
nevezett orgyilkosok módjára körü’vették 
a szervezett vendéglőt. Alig volt még együtt 
5-6 iparos, mikor már ők berontva elfog­
laltak minden talpalatnyi helyet s rekedt 
hangon ordítozták: „Halljuk Brecskát!“ A 
vendéglős és az épen véletlenül jelenlevő 
4 titkos rendőr szép szóval siettek őket fel­
világosítani, hogy itt nincs gyűlés, mint a 
pártszervezetük hazug és alattomos módon 
hirdette, s távozásra szóllitotta fel őket.

Feleletül három heljen beverték Kos- 
soványi detektív fejét, hogy rögtön elborí­
totta a vér; leverték az összes gázlámpákat, 
összetörték a székeket ablakokat, üvegeket, 
poharakat, csupa rom volt minden. E bor­
zasztó vadság láttára a jellenlévő titkos ren­
dőrök és 5-6 iparos mester botokat ra­
gadva egy két perc alatt szétverték az egész 
szociáldemokrata bandát. Érdekes, szinte 
borzasztó volt e nyomorult népség futása 
Fejjel mentek neki az ablaknak s a ráma a 
nyakába maradt az egyik vezérnek, többek 
állítása szerint: Schmoll Antalnak, a [kiről 
azt mondják, hogy tisztviselő (fain !) s két­
ségbeesett ordítással, nyakában az ablakkal 
szaiadt végig Újpesten. A rendőrség idő­
közben megjelenvén, szétszórta a garázda 
csőcseléket. Még asszony elvtársak is vol­
tak, akik szintén az ablakon ugráltak ki. A 
magánlak sértő, verekedő, botrány csináló 
munkások közül felismerték: Morvái Mihály,

Ad ám Lajos, Szabó Rudolf asztalos seg.'- \ enyhítette a szerencsétlenek szenvedéseit.
det, Schmoll Antal, Brecska István közismert 
agitátorokat. A többieket a rendőrség nyo­
mozza

Mi nekünk csak egy szavunk van. Azok 
a munkások, a kik ott voltak, csak elbuti- 
tott médiumai, vak eszközei egy gonoszság­
gal teljes, minden merényletre képes veze­
tőségnek ; tehát e vezetőség felelős minde­
nért. Felelős s mostani esetert is, melyben 
nem egyszerű verekedést, hanem Ujj est be­
csületes polgárainak szabadságát, életbizton­
ságát, polgári jogát látjuk a szervezett prok­
lamáció által megtámadva. Elvárjuk, hogy 
e tekintetben a hatóság oly példát fog stat- 
nálni, oly szigorú büntetést hozni, mely 
Újpest felháborodott polgárságát megnyug­
tassa s e hazátlan bitangok kedveit pedig

Szép arcának jóságos mosolya, melyet késő 
vénségeig megőrzött, szinte balzsamként ha­
tott a szenvedőkre. De ő nemcsak maga, 
nemcsak maga gyakorolt jót, hanem értett 
ahhoz is, hogy másokat a jótékonyság gya­
korlására serkentsen. Az ő fáradhatlan tevé­
kenységének köszönhető ugyanis, hogy az 
azóta is dicséretes módon működő Újpesti 
IzraelitaNöegylet, amelynek ő volt első elnök­
nője, 37 évvel ezelőtt megalakult. Csoda e 
tehát, hogy félszázadnál hosszabb időn át 
kifejtett ily áldásos működés után e város­
nak úgyszólván minden polgára részt kér 
magának abból a gyászból, amelyet halála 
alkalmából gyermekeinek, unokáinak és 
dédunokáinak serege öltött

Jótékony adomány. Lővy Dávidné
elvegye egyszer s mindenkorra a betyár tá- halála alkalmából, amelyről lapunk más 
madásoktól. helyén emlékeztünk meg, a boldogultnak

férje 300 koronát, veje Horn Dávid kir. 
tanácsos pedig 200 koronát adott át Dr. 
Ugró Gyula polgármesternek a szegények 
közt leendő szétosztása céljából.

— Kávéházi bojkott. Az Iparos Kör 
által azon helybeli kávéházak ellen kimon­
dott bojkott, melyekben Schneider József

HÍREK
Lapunk mai számához két jegyző­

könyv van csatolva. Az egyik a város 
köztisztasági szabályrendelet tárgyában 
összehívott ankét tárgyalásáról vezetett polgártársunk kiszolgálását megtagadták, — 
jegyzőkönyv, a másik a fővároshoz csa- továbbra is fennáll, s ez ügyben az Iparos 
tolni szándékolt községek vezetőinek a Kör ma vasárnap értekezletet tart, melyen a 
községek érdekeinek megóvása céljából továbbiakra nézve fog intézkedés tétetni. Itt 
egybehívott értekezletről felvett jegyző- említjük meg, hogy az Újpesti Iparos Ifjak 
könyv. Köre a jövőhéten tartandó vál ülésén szin-

Rendkivüli közgyűlés. Az Újpesti tén kifogja mondani a kávéházi bojkottott. 
Magyar Műkedvelők Köre í. hó 26-án este
8 órakor tartja rendkívüli közgyűlését, melyre 
a kör hogy-, pártoló és rendes tagjai ez utón 
is meghivatnak és pontos megjelenésre ké­
retnek.

— Primicia. Verdon Lajos, ujmisés 
áldozópap, ma vasárnap d. e. 10 órakor 
tartja első szentmiséjét a helybeli plébániai 
templomban. A vezető tisztet dr. Varázséji 
Béla plébános, szentszéki ülnök, tölti be,

—- A függetlenségi kör — mint öröm­
mel értesülünk — helyiséget változtat oly 
célból, hogy magának állandó otthon ala­
pítson. — Elfognak tehát enyészni minda­
zok a körülmények, melyek a pártélet ál­
landó lüktetésésel bénitólag hatottak, & a 
melyek úgy szólván kizárólag a helyiségek 
mindenkor bérbeadóinak szeszélyeskedései­
ből származtak. Ha a függetlenségi polgá-

szentbeszédet pedig dr. Thury Károly legény rok olyan lelkesedéssel karolják föl azt az 
egyleti elnök fog mondani. akciót, amely a felmerült anomálják külö-

— Halálozás E hó 14-én városunk 
minden rétegének élénk részvéte mellett 
kísértük az újpesti izr. temetőben levő csa­
ládi sírboltjába városunk nagyasszonyát Lővy 
Dávidné szül. Weisz Na none úrnőt, ahol őt 
Dr. Venetianer Lajos főrabbi classicus szép- 

, ségségü beszédben búcsúztatta el négy nem­
zedékből álló családjától és városunk egész 
közönségétől. A boldogult ugyanis nemcsak 
szűkebb értelemben vett családjának, de 
egész városunknak halottja. Midőn ugyanis 
52 évvel ezelőtt Lővy Izsáknak fia Lővy

nősen 'személyeskedések teljes kiküszöbö­
lésére megindult; mint aminönek hatása 
alatt az állandó otthon alapításának terve 
megszületett, akkor olyan pártélettel fog a 
kör dicsekedhetni, amely örök időkre biz­
tosítja a politikai életben a pártnak azt a 
fölényt, amely az eredményes müködhetés 
feltétele, s amelynek súlya alatt, meg kell 
semmisülniük a párt intenciói ellen azok 
ellenségei részéről a hangulatkeltére alapí­
tott törekvéseknek.

— Adókivetés. E héten befejezést nyer-
Dávid őt idehozta, akkor a mai Újpest helyén tek az adókivetési bizottság tárgyalásai és 
mindössze két-három vertfalu viskó állott, konstatálható az a jóleső megnyugvás, amely 
S hogy e szegényes telepből a mai virágzó Csak igazságos arányok és méltányos meg- 
város fejlődött, abban a megboldogultnak is állapítások nyomán keletkezhet a polgárság 
nagy szerep jutott. Ö ugyanis nem tartozott soraiban. A bizottság nemcsak a kereskedők, 
azon modern asszonyok közé, akik egyedüli orvosok és ügyvédek adóját állapította meg 
életcélnak az ékszert, a szép ruhát és a jourt méltányosan, hanem az iparosokéit is és a 
tekintik. Ő a munkát tekintette életcéljának, legmesszebbmenő kedvezményben részesi- 
Mert amellett, hogy példás rendbe vezette tette különösen a korcsmárosokat, amikor
házát, melyben nyolc gyermeke nevelkedett, 
idejének egy részét a kenyérkeresetre kellett 
fordítani. Férjét ugyanis a rohamosan terje­
dő üzlet összeköttetéseinek lebonyolítása az

úgy mint Vácott, csak 80 fillérben állapította 
meg a kimért botoknak hektoliterenként! 
adóját és nem vette adózási alapnak számí­
tásban sem az ételek sem a kisebb méiték-

év jelentékeny részében távol vidékeket be- > beni sör és pálinka utáni jövedelmet. Ha a 
járni kényszerűé, ez idő a lat' a boldogult korcsmárosok ezenfelül hozzávetőleges sza- 
az üzletet is kénytelen volt ellátni. S mégis mitást tesznek az aitaiuk kimért borital 
mindezek mellett tudott magárak bőséges I mennyiségének megállapítása tekintetében: 
időt és alkalmat szerezni ahhoz is. hogy a meg fognak saját föl jegyzéseikből is gub­

ások bajával, gondjával törődjék. Ha valakit ződhelni, hogy nemcsak a múlt év vég n
fönáilőtt és még ki nem mért adózott kész­

ma
valami csapás ért, betegség lepte meg. a 
boldogult mindjárt ott termett s csillapító 
szóval, s ha kellett, jótékony adománnyal,

léteik hagyattak figyelmen kívül, hanem 
leszámítanak a vissont eladóknak is juttatót
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mennyiségek, amely két ténybeli körülmény 
a bizottságnak a korcsmárosok érdekeit 
melegen felkaroló, körültekintő és igazságos 
eljárásáról tesz tanúbizonyságot. Búcsút véve 
tehát az adókivelő bizottságtól, osztozunk 
abban az elismerésben, amelynek az ügyvé­
dek és orvosok kara testületileg adott kife­
jezést a bizottság előtt és kérjük, hogy gon­
doljanak a körünkben ehöltöltött időié oly 
szívesen visza amilyen örömmel emlékezünk 
mi kedves vendégeinkre.

- Adó. A városházán közszemlére van
kitéve a tőkekamatadó kivetési lajstrom, 
továbbá azon iparosok 1. oszt. kereseti adója, 
kik segéd nélkül dolgoznak, végül a had­
mentességi dij kivetési lajstrom Az érdekel­
tek saját jól felfogott érdekükben cseleksze­
nek, ha adójuk összege iránt érdeklődnek, 
mert a fellebezések határideje 8 nap mnlva 
lejár.

— f Révusz Mátyásné. a héten álta­
lános részvét mellett temették el néhai Révusz 
Mátyás füszerkereskedó özvegyét szül Czi- 
merer Juliannát. Végrendelkezésével örök 
emlékezetét hagyta hátra, egy jótékonyság­
ban kimerített életnek.

— Vendéglősök mulatsága. Az újpesti 
száll, vendéglősök és korcsmárosok ipartár­
sulata f. hó 16-án a Gregor-féle vendéglőben 
megtartatott nyári táncvigalma dacára a 
kedvezőtlen időjárásnak — igen jól sikerült, 
ami a buzgó rendezőség lelkes fáradozásá­
nak köszönhető. A mulatság a legjobb han­
gulatban a késő reggeli órákig tartott.

— Husdrágaság. Számos panasz ér­
kezik hozzánk, hogy a husárulás terén tűr­
hetetlen állapotok uralkodnak. A mészáro­
sok figyelembe sem veszik a marha árának 
rohamos csökkenését s ugyanazon az árakon 
mérik a húst, mint annak előtte. Zalaeger­
szegről jelentik nekünk, hogy az uj polgár- 
mester dr. Korbay Károly felszólította a 
mészárosokat, hogy szállítsák le a húsárakat. 
A felszólításnak nem lett meg a kívánt ered 
ménye mire a hatóság állított fel mészár­
széket ahol 36 százalékkal olcsóbban mérik 
a húst mint a mészárosok Hisszük, hogy a 
mi mészárosaink önként fognak meghajolni a 
közönség jogosult kívánalmai előtt, mert a 
hatóság nem tűrheti a közönség ilyetén 
kihasználását.

— Fries féle telek. Mint értesülünk 
polgármesterünk megkísérelte, hogy a Fiis- 
féle telek jutányosabb egységárral legyen 
megvásárolható, de a tulajdonos mereven 
ragaszkodik a kölcsönösen megállapított vé­
telárhoz, ami teljesen igazolja polgármeste­
rünknek e tekintetben tett nyilatkozatait. 
A tárgyalások tudomásunk szerint jelenlen- 
leg oly mederbe terelődtek, hogy a hátra­
lékos vételár után kikötött kamatok összege, 
esetleg a fizetési módozatok tekintetében 
történjék, esetlegesen előnyösebb megálla­
podás

NYÍLT-TÉR.
E rovaban közlőitekért nem felelős a szcrk.

Nyilatkozat.
Újpest érdemes polgárságához.
Vonatkozásul az „Ellenzéki Hírlapiban 

megjelent, s az Újpesti Iparos Kör által 
megindított azon mozgalomra, melynek éle 
odairányult, hogy Újpest igen t. polgársága 
retorsióval élve. kerülje e! azokat a helybeli 
kávéházakat, melyekben Schneider József 
tisztes polgártársunk kiszolgálását, az alkal­
mazott pincérek megtagadták, illetve ame 
lyekben a főnökök a pincérekkel magukat 
azonosították.

Schneider József ur, valamint egész 
Újpest polgársága iránt tartozó tiszteletünk­
ből kifolyólag kötelességünknek tartjuk kije­
lenteni, hogy mi a pincérek által Schneider 
ur ellen kimondott bojkottot jogosulatlan­
nak tartottuk és tartjuk, ennek következté­
ben kávéházi Helyiségünkben őt i ármikor a 
legnagyobb készséggel kiszolgál uk, s a ki­
szolgálást esetleg megtagadó pincé t a szol­
gálatból azonnal elbocsajtjuk.

Sajnos, félreértés következtében kei ül­
tünk mi is a bojkottált kávéhazak sorába, 
az által, hogy egy alkalommal Schneider 
József ur egy'nagyobb társasággal helyisé­
günkben megjelent, s ez alkalommal a pincéi 
nem tudván, hogy Schneider urat kiszolgál 
hatja-e, az iránt Balog Árminhoz kérdést 
intézet, — mire az igenlő választ megad­
hatta volna, Schneider ur az egész társa­
sággal együtt eltávozott — holott akkor is 
a legnagyobb készséggel szolgáltatott volna ki.

L Fenti kijelentésünk után reméljük, hogy 
a tévedésen alapuló félreértések eloszlottak, 
s hisszük, hogy Újpest t. polgársága szives 
támogatását a jövőben sem fogja tőlünk 
elvonni.

Tisztelettel
Feldmann József és Balog Ármin

a „Pannónia“ és „Demokrata“ 
kávéházak tulajdonosai.

Szerkesztői üzenet.
B S. tan. Újpest. Ön arra nézve kér 

tőlönk felvilágosítást, vájjon a polgármester 
által kilátásba helyezett ipariskolai tanítói 
fizetési többletet megkapják-e az iparisko­
lai tanítók? Mi azt hisszük, hogyha a pol­
gármester megígérte, akkor meg is fogják 
kapni. Különben utána jártunk a dolog mi­
benlétének, s arról értesültünk, hogy a fize­
tés többlet csak azért késik, mert a főszám- 
vevő ur annyira el van foglalva, hogy még 
azt a félórácskát sem szánhatta, eddig mél­
tányos kívánságuknak A beküldött cikket 
egyelőre félretettük.

Főmunkatárs:
STANCH1CH BÉLA.

. $ Asztaios üzlet megnyitás } 
w 1 . , v

Van Szerencsem a n. e. kö- ^ 
^ Költség szives tudomására adni, ^ 
^ hogy Újpesten, Tél-utca 102. jjj

szám alatt a mai kor igényeinek ^ 
^ teljesen megfelelő ^
W ' Mf
$ asztalos műhelyt %
Mt V

nyitottam
^ Elvállalok minden a bulor- és 

^ épület-asztalos szakmába vágó ^ 
munkáknak gyors, pontos elké-
szitését.

Értesítés.
Van szer ncsém Újpest és vidéke t. 
as/ta!os me - ’er uraknak szives tudo­
mására adni, miszerint Újpest, Er 
zsébet utca 36 sz. a dúsan fel zerelt

fourni-, lecz es minennemü
asztalos kellékek
üzletet nyitottunk

Főtőrekvésiink odairányitjuk, hogy ki­
fogástalanjó minőségű anyaggal, me­
lyeknek méretei túlhaladják az eddiggi 
méreteket, valamint olcsó árakka á t. 
üzletfeleink bizalmát kiérdemeljük.

Szives tamodatást kérve vagyunk:

tisztelettel
KIRSCHNER és SOMMER

ty Sok éven át úgy a bel- mint 
a külföldön e téren szerzett ta- ^ 

T pasztalataimrahivatkozva,kérem ^ 
a t. közönség szives támogatását ty 

^ tisztelettel W
^ Kiszling Janos ^

^ asztalos m.
Újpest, Tél u. 102.

Zenekedvelők.
Zenebarátok, akiknek saját időtülté 

sükre egy salonzenekar összeállításá­

ban résztvenni kedvük volna, szeméi 

ly es vagy írásbeli jelentkezésre kéret­

nek. A kar összeállítása: Hegedű 1 és 

11. Vio’a, Cello, Basso, Flóta, 2 Klári, 

nett, Zongora, Harmonium és egyéb

fuvó-szerek.

Hiinák Frigyes tisztviselő. 
Újpest, Tavasz u. 22.

Meggátol minden
Betörést. j

Magánlakások, üzlethelyiségek 
szekrények, fiókok stb.

Teljes biztonságban vannak |JI 
úgy tolvajkulcsos betörök, _ 

mint házi tolvajok ELLEN, V
mert a zárak csak a tulajdonnos R 

által nyithatók ki. ■

Legjobb és legol- i 
esőbb bizonsági “ 

szerkezet. ^
mindenki által lakatos nélkül jl 
könnyen alkalmazható. A VILÁ- Mm 

GON LÉTEZŐ LEGCÉLSZE- D 
RÜBB ÉS LEGOLCSÓBB BIZ- — 

TONSÁGI SZERKEZET. T 
Férfi, nő, kereskedő, iparos, ma- Q 

gánzó és munkás, 'szóval

se mulassza e
sürgősen beszerezni ezen nélkü- Ml 

lözhetetlen és jutányos

Victoria zártorlasz i g
Kapható: Schwartz Kálmán —

lakatos mesternél. Mi
ÚJPEST, Lörincz-utca 44. sz.
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